

回忆与怀念李达校长

怀李达同志

黄焯

有玉也，点而谓之不絜；①
 有泉也，扬而谓之不清。②
 日当午兮忽冥，
 天方昼兮不明。
 欲泣兮有血，
 将啼兮失声。
 既贤贤者③之莫予容兮，
 向重苍④而自盟。
 天门开其洙荡兮⑤，
 澄玉宇而穆上京。⑥
 蕞菜固莫能杂乎兰茝兮，⑦
 谗佞岂得闲乎忠贞。
 弊已深而必改，
 乱斯极而必更。
 持真理以抗威权兮，

终乃保此修名⑧。

一九八〇年十一月二十日

注：①点 《说文》：小黑也，同玷。此处作动词用，意为玷污、抹黑。絜，同洁。

②扬 胡兀切 gǔ，同滑，乱也；此处用作动词，意为把水搅昏。通汨、漏，《楚辞·渔父》：“漉其泥而扬其波”。

③贤 通瞽，乱也。贤贤：目不明貌。

④重苍 古谓天有九重，重苍即苍天。

⑤洙荡 diē dāng，《汉书·礼乐志》《郊祀歌·天门十一》：“天门开，洙荡荡。”如淳注：“洙荡荡，天体坚清之貌。”

⑥穆 和美，《诗》：“穆如清风。”上京，指首都。

⑦蕞菜 《离骚》：“蕞菜施以盈室兮。”蕞：通茨，蒺藜；菜：王刍，杂竹。蕞菜，指恶草，喻恶人。兰茝，芳草，喻善人。

⑧修名 美名。

我们的老校长李达同志含冤离开我们已经十四年多了。他那忠厚长者的形象，诚恳谦虚的态度，仍时常在我的脑际回荡。

记得二十年前，他要我担任一项工作。本来么，作为一个校长，要他的“下属”做某项事情，只要下一个条子，或者打一个电话通知一下，再不然叫校长办公室派个工作

人员去一趟，也就可以了，更何况他还是德高望重的老前辈！可是他老人家不是这样，而是

亲自到我家里来，以商量的口气征求我的意见，问我行不行。我本来是一个历来不愿意做行政工作的人，但是看到他老人家那样一片待人的诚意，一腔办好教育的热忱，我从内心里感动了。后来我在工作中遇到了困难，他又亲自指导我如何去做。我每次去向他请示工作后，他总是非把我送到大门口不

行。这样的作风是多么亲切感人呵！

还有一件使我难以忘怀的事。我原来对马列主义、毛泽东思想是没有认真学习过的。老校长来到武大不久，就亲自创办了马列主义夜大学，亲自给教职员讲课。我参加了夜大学，一边读他的著作《〈实践论〉解说》、《〈矛盾论〉解说》，一边听他讲课，这才使我

铭刻心里的怀念

钟兴厚

开始懂得了一些马列主义、毛泽东思想的道理。他在给我们讲课的时候，是那样地耐心细

致，好象一位热情的小学老师在给发蒙的学生讲解课文一样，使受教育的人终身都不能忘记。

这样一位博学多才、满腔热情的教育家，这样一位受人崇敬的好校长，未能发挥他应有的作用就含冤去世了。我已是年过古稀的人了，每当想起他来，就感到非常难过！